
TEZAURUL MONETAR DE LA BARABANŢ, JUD. ALBA 
(SEC. XI-XII) 

Cercetările de suprafaţă efectuate la 23 martie 1985 pe platoul numit 
„Tubla Grofului", situat la vest de Intreprinderea „Turnătorie", pe malul 
stâng al Ampoiului, la nord de sat, pe lângă urme de locuire preistorice, 
romane şi aparţinând sec. VIII p.Ch., au scos la iveală şi fragmente 
ceramice feudal-timpurii (sec. XI-XII). Situat la vest de locul numit 
„După Pârâu", în par,tea dreaptă a liniei ferate Bărăbanţ - Zliatna, satul 
medieval este ilustrat de resturile runei locuinţe de suprafaţă cu fundaţia 
alcătui,tă din bolovani de piatră răvăşiţi pe arătură în timpul lucrărilor 
agricole. Materialele culese din ari1a construcţiei constau din bucăţî de 
zgură de fier şi fragmente ceramice (oale şi căldăruşe) din a doua jumă
tate a secolului al XI-lea şi prima jumătate a celui următor. 

În primăvara anului 1992, cu ocazia săpării fundaţiei casei nr. 4 
din str. Ciucaş, aflată în vatra satului Bărăbanţ, Nicolae Pleşa a desco
perit o „ulcea" plină de monede. Recipientul s-a găsiit la cca. 0,40-0,50 m 
adâncime în şanţul de fundaţie de pe latur.a de est a clăd'irii. Din vasul 
spart în timpul descoperirii, în ciuda eforturilor noastre, nu s-a putut 
recupera nici măcar un fragment. Monedele căzute în pământul săpat au 
fost adunate şi împărţiite între proprietarul casei şi fratele său Ion Pleşa 
din Alba Iuli.a. 

In frbru„1.ri~ 1993, eleva Ioana Pleşa, fiica celui din urmă, a donat 
unor colegi de clasă de la Şcoala generală nr. 5 din Alba Iulia mai multe 
monede, din care ruLterior, cu ajutorul profesoarei Alexandrina Rusu, au 
fost recuperate cu mare greutate abia câtevia (5?) exemplare. Alte _piese 
au fost predate prof. Mihai Avram, conducătorul Cercului de elevi 
„Gemina XIII", care funcţiona la Casa Armatei din Alba Iulia. Din acest 
stoc au fost recuper,ate, la 21 februarie 1993, 78 de exemplare. 

Deplasându-ne la locul descoperirii (duminică, 7 martie 1993), nu 
am reuşit să recuperăm vasul spar,t şi nici una din monede, informaţiile 
oferite de descoperitorii tezaurului fiind incerte şi nesincere. 

La 9 martie, Nicolae Pleşa ne-a predat încă 103 exemplare, oare, 
împreună cu celelalte, au fost donate Muzeului Naţional de Is,torie a 
Transilvaniei. Piesele recuperate reprezintă doar o parte din depozitul 
monetar de la Bărăbanţ. Celelalte monede au rămas la fraţii Nicolae şi 

Ioan Pleşa ,şi la unii din elevii Şcolii generale nr. 5 din Alba Iulia. 
Prin urmare, la ora actuală tezaurul constă din 186 monede, înre

gistrate în inventarul Cabinetului Numismatic al MNIT, sub numerele 
N. 71561 - N. 717.46. 
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Piesele au fost determinate pe baza lucrării fundamentale a lui 
L. Rethy pentru emisiunile monetare ale Ung.ariei (Corpus Nummorum 
Ilungariae, I, Budapest, 1899 = CNH, I). Iată tipurile monetare: 

1-132 (N. 71561 - N. 71692). Ungaria, obol, Coloman I (1095-1116). 
CNII, I, 45. 

133-183 (N. 71693 - N. 71743). Idem, CNH, I, 43. 
184-186 (N. 71744 - N. 71746). Ungaria, obol, Bela II (1131-1141). 

CNH, I, 57. 
Tezaurul monetar determinat ne-a pus în faţa unor probleme speci

fice emisiunilor maghiare din perioada arpadiană, probleme discutate în 
literatura de speciafi.tate, care a oferit soluţii mai mult sau mai puţin 
satisfăcătoare. Dintre problemele în esenţă rămase deschise vom aborda 
acum (fără pretenţia de a fi pronunţat ultimul cuvânt în privinţa lor), 
pe marginea emisiunilor monetare din tezaurul discutat, unele legate de 
tipologia şi cronologia pieselor colomaniene, precum şi de natura sem
nelor monetare aflate pe avers. 

Relaţia între tipurile monetare şi cronologia emisiunilor. Reversul 
monedelor emise de Coloman I este în esenţă neschimbat de la un ;tip 
Rethy la altul. Aceasta, indiferent de nominal şi chiar de caracterul 
epigraf sau anepigraf al pieselor. El continuă chiar - în fond - reversul 
monedei maghiare de la Ştefan I şi urmaşi1. Acest revers împarte în 
4 câmpuri cercul interior (există două cercuri concentrice), în fiecare 
câmp aflându-se câte o protuberanţă de forma unui triunghi. Notăm aici 
că, în cazul multor tipuri monetare (nu în al tuturora), ştanţa reversului 
este mai mică decât cea a aversului şi adeseori descentrată în spaţiul 
dat (fenomen legat, probabil, de imprecizia aşezării plăsii sau/şi a des
prinderii pieselor monetare din placă). 

Prin urmare, aspectul reversului monedelor colomaniene (legendă, 
imagine) nu poate îndreptăţi consideraţii de cronologie. Nu însă şi aspec
tul aversului. 

Discutând aversul pieselor noastre, vom consemna mai întâi faptul 
că tezaurul de la Bărăbanţ cuprinde în esenţă, dar cu abia perceptibile 
sau ceva mai sesizabile variante, monede aparţinând la două tipuri CNH, 
I, 45 (132 buc.) şi 43 (51 buc.). Între cele două tipuri există deosebiri atât 
în legendă, cât şi în imagine. În cazul CNII, I, 45, legenda este, între 
două cercuri perlate concentrice: [cruce] COLUMBANVS RE (apărând 
pe monede mai muH sau mai puţin corupt, iar ca grafic în special cu 
L,V,M,A inversate). Imaginea, înăuntrul cercului perlat interior, repre
zintă o cruce cu braţele îngroşate spre capete. În cazul CNH, I, 43, le
genda, dispusă tot între două cercuri perlate concentrice, este CA/LA/
MA/RE, compartimentarea datorindu-se braţelor prelungite ale crucii 
până la marginea cercului exterior. Este, dintre emisiunile colomaniene 
din CNH, singura legendă fără cruce înaintea textului. Imaginea repre
zintă o cruce cu braţele ce străpung marginea cercului perlat interior, 
mergând până la marginea celui exterior, dar nu ca o cruce simplă, ci 
cu câte un nodul (de fapt, linie mică verticală sau orizontală, contrar 
sensului orizontal sau vertical al braţului de cruce pe care H întretaie) 

1 Conform CNH, există o ~ingură excepţie în cadrul emisiunilor de până la 
Coloman, anume o piesă emisă de Solomon, CNH, I, 22, epigraf~. 
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în interiorul cercului perlat mic şi aLtul în spaţiul dintre cele două cercuri 
perlate, de parcă ar iransforma :fiecare porţiune compartimentată în câte 
o cruce mică·. 

Legenda monedelor de cele două tipuri prezintă o singură, dar fun
damentală deosebire: pe când la tipul CNH, I, 45, numele regelui apare
în formă latinizată, toate celelalte tipuri CNH2 conţin variante ale nume
lui de persoană maghiar Kalman. Această deosebire se îngemănează in
teresant cu maniera de reprezentare a crucii din imagine: şi anume, 
dintre tipurile epigrafe şi cu două cercuri de perle, doar tipul CNH, I, 45,. 
reprezinită crucea cu br-aţe îngroşate spre capete. Confruntând aces,t tip 
cu acela originar, al obolilor bavarezi ai lui Henric II, emisiuni de Regens
burg, din care s-a inspirat încă regele Ştef.an I cel Sfânt în conceperea 
emisiunilor sale monetare3, suntem îndemnaţi să opinăm pentru priori
tatea cronologică a tipului CNH, I, 45, în rândul emisiunilor lui Colo
man I. Părerea este confirmată de apariţia numai la acest tip a variantei 
latine a numelui de persoană, ceea ce pare a fi preluat întocmai după 
prototipul german. 

în ce priveşte tipul CNH, I, 43, să plecăm de la legendă. Am menţio
nat că este singurul tip CNH lipsit de cruce înaintea numelui regal în 
variantă maghiară. După părerea noastră, .acesta este un ail"gllment în 
sprijinul emiterii mai târzii a acestui tip mone,tar decât nu numai tipul 
cu crucea având braţele ingroşate, ci chiar decât toate celelalte tipuri 
,,cu nodul" (38, 44)4 sau cu reprezentare de altă manieră a crucii în ima
ginea de pe avers (41). De ce? Pentru că lipsa crucii din legenda acestui 
tip depotă o abstractizare necesiitată de simplificarea execuţiei tehnice. 
O simplificare datorată, probabil, nevoii de a scoate o nouă emisiune 
monetară mai rapid decât până atunci, spre a arunca în circulaţie, intr-un 
an următor emisiunii anterioare, un nou set de monede. 

Această reînnoire bianuală sau - poate alternativ cu ea - anuală 
a monedei colomaniene, în interesul perceperii acelui „lucrum camerae", 
nu vine de loc în contradicţie cu existenţa (şi în tezaurul de la Bărăbanţ) 
a două tipuri de imagine, cel cu crucea îngroşată şi cel cu crucea „cu 
noduli"5• Dacă acceptăm constatarea făcută de unii autori de specialitate 
după cart fiecare serie nouă de emisiuni anuale (sau bianuale) trebuia 
în mod vădit, pentru mânuiitorii banilor, să se deosebească de seria 
veche sau s&iile vechi6 - şi, deocamdată, nu avem de ce să nu acceptăm 
constatarea -, a,tunci trebuie să socotim tipul CNH, I, 45, ca apărut îna
intea tipului CNH, I, 43, dar posibil revenit în mai multe rânduri, aflat 

2 Cf. CNH, I, p. 14-15. 
3 B. H6man, Magyar penztortcnet 1000-1325, Budapest, 1916, p. 174. Varianta 

ştefaniană nu reia însă îngroşarea marginilor crucii, ci reprezintă o cruce cu braţe 
de dimensiuni egale de la punctul de întretăiere a braţelor şi până la marginea 
confundată cu linia exterioară a cercului perlat interior, vezi CNH, I, tab. I, 
numerele 1-4. Îngroşarea începe să apară în emisiunile lui Geza I (CNH, I, 
tab. 2, numerele 23-24). 

4 Cărora li se asociază şi alte tipuri, cf. CNH, I, tab. 4, numerele 46-50, 
65, 69, 77, 81. 

5 Imaginea „cu nodul" apare în cazul tipului CNH, I, 33, al lui Ladislau I, 
ea fiind reluată în diverse variante în emisiunile lui Coloman I. Cf. B. H6man, 
op. cit., p. 196. 

6 Vezi B. H6man, op. cit., p. 6-7, 227-229, 246; G. Jeszenszky, în NK, 28-29, 
1929-1930, p. 45; Gy. Rad6czy, în Az Erem, 1968, Budapest, 45-46, p. 7. 
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în circulaţie şi concomitent cu tipul CNH, I, 43, şi concomitent cu alte 
tipuri. 

În acea5tă afirmaţie ne întemeiem pe ,trei elemente, şi anume: 1. da
tele morfologice ale ambelor tipuri (grosimea plăcii, diametrul, greu
tatea); 2. micşorarea artificială şi ulterioară ştanţării a pieselor aparţi
nând ambelor tipuri şi 3. semnele monetare ce apar pe piesele ambelor 
tipuri monetare. 

Un sondaj efectuat pe 44 piese din tezaur (vezi supra, prezentarea 
făcută de specialistul chimist) a urmărit să precizăm dacă în cadrul 
unuia şi aceluiaşi tip sau al ambelor tipuri de emisiuni colomaniene, 
precum şi in cadrul puţinelor emisiuni de la Bela II cuprinse în tezaurul 
aici prezentat pot fi detectate anumite caracteristici morfologice care să 
aducă precizări mai ales asupra procesului accentuat (cunoscut, de altfel) 
de depreciere monetară în timpul lui Coloman I şi imediat după el7. 

Prima constatare, pe baza analizei metalografice, a fost aceea că 
toate monedele supuse analizei sunt bătute din argint de bună calitate. 
Deci, procedeul devenit atât de uzitat mai târziu, în interesul deprecierii 
progresive a monedei, de scădere a conţinutului de argint şi creştere în 
aliaj a proporţiei de metal comun, nu a fost aplicat încă pe atunci. 
Analiza formală a mai scos la iveală urmă,toarele: 

a) variaţia de grosime a plăcii a oscilat între 0,05-0,1 mm; 
b) diametrul pieselor variază între 1,19-1,42 cm; 
c) greutatea lor variază între 0,31-0,69 gr. 
Constatările se referă deopotrivă Ia ambele tipuri colomaniene. De 

unde reiese că acelaşi tip putea fi pus în circulaţie în mai multe reprize, 
dar de bună seamă cu intermitenţe anuale, repunerea - după o EU,Uză 
de un an sau mai mulţi - fiind făcută prin piese de greutate scăzută. 
Intr-adevăr, revenind la datele de greutate prezentate de Homan pentru 
Bela 18 şi Ladislau 19, de Jeszenszky pentru Bela II1°, putem constata 
o scădere de greutate la emisiunile lui Coloman I faţă de antecesori şi, 
în continuare, în acelaşi sens la Bela II, scădere care ne face să afirmăm 
că în cadrul unuia şi .aceluiaşi tip CNH, fie el 45 sau 43, monedele 
au suferit o depreciere prin reducerea greutăţii, în cursul reluării baterii 
în ani succesivi, probabil, alternându-se baterea unui tip monetar cu a 
celuilalt. Dar cum a fost obţinută scăderea greutăţii monetare? Prin 
tăierea de jur-împrejur a pieselor, tăiere a cărei urme se văd clar şi în 
cazul tezaurului nostru. Mai mult: dacă tăierea prezintă urme clare la 
majoritatea pieselor tezaurului de la Bărăbanţ, unele piese poartă urme 
de răzuire de jur-împrejur, deci, ele au fost micşorate în mai mică 
măsură decât acelea tăia,te. 

Aşadar, procedeul de depreciere „oficială" a fost acesta: micşora
rea diametrului prin tăierea sau răzuirea de jur-împrejur. Este - după 
mărturia investigaţiei de laborator efectuate - singurul procedeu con
stant aplicat. Trebuie să .ară,tăm că micşorarea grosimii plăcii nu com
portă reducerea obligatorie a greutăţii şi nu am putut constata nici o 
relaţie consecventă în privinţa raportului între diametru şi greutate. 

7 Vezi, mai ales, J. Bohdanoczky, in JVK, 3-1-35, 1035-19:l(i, p. 48-49. 
8 B. Homan, op. cit., p. 213-218. 
9 Idem, op. cit., p. 231; Gy. Radoczy, op. cit., p. 4-G. 
10 G. Je5zenszky, op. cit., p. 52. 
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Ceea ce însemnează că nu a fost respectată prevederea oficială privind 
greutatea şi mărimea emisiunilor monetare, o descreştere în greutate 
progresivă a pieselor aparţinând chiar unuia şi aceluiaşi tip monetar 
poate fi imaginată numai şi numai prin tăierea sau răzuirea tot mai 
pronunţată a pieselor în toată circumferinţa lor, pe măsura trecerii ani
lor de emisiune. 

Dar pentru ca în circulaţia monetară curentă monedele aparţinând 
chiar unuia şi aceluiaşi tip, dar r-eemise peste ani de zile, să fie acceptate 
de utilizatorii în circulaţia monetară curentă ca emisiuni noi, ei plătind 
pentru ele dările tot mai mari care intrau în vistieria statului ca „lucrum 
camerae", specialiştii oare lucrau la execuţia pieselor- au trebuit să aplice 
semne distinctive, prin care să poată fi deosebite emisiunile mai noi de 
acelea mai vechi. Aici vedem rostul acelor semne care apar fie în cele 
4 câmpuri ale imaginii compartimentate prin braţele crucii, fie în legenda 
ce curge între cele două cercuri perlate. 

Semnele monetare. Nu le putem numi sigle, tocmai din cauza naturii 
lor. ln această privinţă, părerile autorilor sunt apropiate între ele sau 
chiar coincid. Ei văd în aceste semne - ce apar mult înainte de domnia 
regelui Coloman I şi se menţin muH timp după ea - fie, pur şi simplu, 
semne ce-i deosebesc pe lucrătorii monetari, fiecare în parte11, fie semne 
de control al numărului de piese ce trebuiau scoase dintr-o anumită 
cantitate de argint12• 

După părerea lui H6man, asemenea semne apar şi pe unele piese 
,,din străinătate", desemnând fie pe lucrătorii monetari, fie monetăriile. 
Ele prezintă o mare varietate. Există deseori deosebiri de gr-eut,ate în 
cazul diferitelor exemplare ale pieselor cu aceleaşi „sigle" (termenul îi 
aparţine), pe de altă parte sunt frecvente cazurile în care piese cu diverse 
sigle făcând parte din acelaşi tip monetar au aceeaşi greutate. Aceste 
fapte exclud - afirmă H6man - presupunerea că siglele ar desemna 
fie monetării diverse, fie emisiuni diferite13. 

întrucât pe de o parte analiza de laborator ne-a pus la dispoziţie 
date morfologice ale unei largi selecţii a pieselor (cca. 1/4 din total), 
pe de alta am efectuat situaţia repartiţiei numerice şi tipologice a sem
nelor monetare de pe fiecare piesă (v. anexa), putem afirma cu certitu
dine că aproape jumătate din totalul semnelor (24 din 59) le găsim 
reprezentate pe ambele tipuri CNH, 45 şi 43. Acest fapt confirmă unele 
din constatările lui H6man şi ale altor autori, dar în acelaşi ,timp obligă 
la departajare de altele. Constatăm următoarele: 

1. Intr-adevăr, tipurile monetare în cauză nu pot proveni din mone
tării deosebite. De la sine înţeles, atunci nu s-ar putea potrivi până în 
amănunt .semnele prezente pe monede de tip CNH, I, 45, cu semne de 
pe monede de tip CNH, I, 43. 

2. Emisiunile înzestrate însă cu unul şi acela~i semn, dar diferite 
ca grosime a plăcii, diametru şi greutate, deşi se da,torează -- poate -

11 Eber Laszl6n!'.·. în 1\'K, III. 1904, p. R9. 
12 B. H6man, op. cit., p. 202; A. Barb, Fr. Dworschak, în NZ, N.F., 29, 1930, 

p. ,2. 
13 B. H6man, op. cit., p. 200-201. 
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unuia şi aceluiaşi gravor (sau executant de lucrare), nu pot fi efectuate 
în una şi aceeaşi perioadă de timp. Este, de pildă, cazul pieselor nr. 
N. 71564 şi N. 71683 (semnul fiind un punct în interiorul literei V şi 
unul in dreapta sa, din Columbanus), nr. N. 71613 şi N. 71642 (ambele 
având gravată o mică cruce între braţele 4 şi 1 ale crucii din interiorul 
cerrcului perlat mic), nr. N. 71598 şi N. 71740 (ambele cu câte o bari"i. 
gravată între braţele 1 .şi 2 ale crucii), şi exemplele ar mai putea con
tinua (v. anexa noastră şi art. spedalistului chimist). Acest fapt ple
dează pentru existenţa unor decalaje de :timp în gravarea şi baterea 
monedelor purtând acelaşi semn monetar, eventual, cu utilizarea ştanţei 
vechi sau a acului de poansonare a semnului monetar vechi. Acest pro
cedeu presupune, cu proba,bilitate, utilizarea aceloraşi specialişti grevori, 
de-a lungul unor durate de timp mai mari, ei fiind deja specializaţi. 
Poate, însă, nu erau utilizaţi chiar atâţia, câte semne monetare se con
stată. Iată un argument în acest sens: 

3. Nu se poate :trece peste existenţa unui număr considerabil de 
monede fără semn. Ele consti,tuie chiar majoritatea relativă în tezaurul 
de la Bărăbanţ: 15 piese, din oare 4 de tipul CNH, I, 45 şi 11 de tipul 
CNH, I, 43. In cazul acestor piese, se poate afirma că semnul de recu
noaştere constă tocmai în lipsa semnului monetar. Piesele de categoria 
aceasta supuse analizei de laborator sunt însă şi ele de grosime, diametni 
şi greutaite diferite, deci, putem postula o grav,are şi !batere a lor în 
perioade de timp diferite. 

O observaţie generală: semnele monetare din legendă nu le dublează 
niciodată pe cele aflate în imagine. Este încă un indiciu că aceste semne 
nu vor fi aparţinut neapărat, fiecare din ele, câte unui gravor sau 
executant separat. 

Intrucâlt, după ştiinţa noastră, Transilvania şi Banatul nu abundă 
în descoperiri monetare din perioada arpadiană, în schimb în Ungaria 
propriu-zisă ele sunt mult mai frecvente, o reluare a acestora din urmă, 
din punct de vedere al semnelor monetare, ar fi binevenită. Utilă ar fi, 
în primul rând, revizuirea tezaurului de la Richardpuszta14, care întrece 
numeric mult toa1te celelalte tezaure publicate (având cel puţin 32 OOO de 
piese15), dar şi a aceluia de la Andronaktalya, în cazul căruia specialis
tul care l-a publioat a tiras şi anumite concluzii de ordin cronologic16. 

O însumare şi rejudecare a prezenţei semnelor monetare, element rămas 
până acum pe al doilea plan în studiul acestor tezaure, ar putea aduce 
noi desluşiri cronologice, cu atât mai mu]t cu cât .tezaurul de la Richard
puszta conţine şi un număr considerabil de emisiuni de la Bela II, din 
care tezaurul de la Bărăbanţ cuprinde numai 3 piese. Prin diametrul 
şi greutatea lor uniform mai reduse decât cele ale emisiunilor coloma
niene (v. art. specialistului chimist), ele indică încă odată adâncirc>a mai 
departe a procesului inflaţionist, tot prin procedeul „falsului oficial''. 

14 Vezi Eber Laszlone, op. cit., p. 87-91. 
15 G. Jeszenszky, op. cit., p. 4:::.. 
16 A. Leszih, în NK, XLI, 1942, p. 28-34. 



TEZAURUL MONETAR DE LA BĂRĂBANŢ 495 

ANEXĂ 

Senme monetare pe piesele teza11rnlui de la Bărăbanţ 

Fr,ră semn: X. 71568. 71628, 71639, 71666, 71695, 71698, 71700, 71702, 71704, 71706, 71707 
71720, 71725, 71729, 71733. , 

între br. 4-1: 71589, 71592, 71619, 71640, 71645, 71658, 71659, 71660, 71727, 71742. 
intre br. 2-3: 71632, 71646, 71647, 71661, 71662, 71715, 71738. 
intre br. 1-2: 71600, 71611, 71617, 71618, 71629, 71641, 71650, 71655, 71664, 71688, 

71709, 71724, 71741. 
între hr. 3-4: 71624, 71656, 71669, 71718, 71735, 71737. 
intre br. 1-2: 71634, 71668, 71689 . 

. . între br. 1-2: 71739 . 

.. intre br. 1-2: 71634 . 

. . între br. 2-3: 71635, 71686 . 

. . intri: br. 3-4: 71575, 71626, 71672, 71679, 71716 . 

.. întn: br. 4-1: 71601, 71616, 71625, 71627, 71654, 71667, 71673, 71681, 71690, 7170:, . 

. . îuln: br. 4-1: 71696 . 

. între br. 1-2, . între br. 2-3: 71577 . 

. intre br. 2-3, . între br. 4-1: 71562. 
[triuuglli cu vf. în sus intre br. 1-2]: 71579, 71697. 
[triunghi cu vf. în jos intre br. 1-2]: 71717. 
[triunghi cu yf. în sus între br. 3-4]: 71565, 71711. 
[triunghi cu vf. în jos între br. 3-4]: 71604. 
[triunghi cu vf. în sus între br. 4-1]: 71606, 71696, 71699. 
[2 triunghiuri dispuse oblic spre stg., unul sub altul, cu vf. în jos, între br. 1-2]: 71609. 
[2 triunghiuri<lispuseoblicspredr.,unulsubaltul,cu"f.înjos,între br. 2-3]: 71561, 71582, 
71583. 
r2 triunghiuri dispuse oblic spre stg., unul sub altul, cu vf. în i.us, intre br. 3-4] :71597 
71712. 
[2 triun!(hiuri dispuse drept unul sub altul, cu vf. în jos, între br. 4-1]: 71721. 
[. şi triw1ghiu, oblic spre stg., unul sub altul, tr. cu vf. în sus, intre br. 1-2]: 71573. 
[. triunghi oblic spre dr., unul sub altul, tr cu vf. n sus, ntre br. 4-1]: 71703. 71723. 
[tr. între br. 3-4, tr. intre br. 4-1, succesiv, vf. în sus]: 7578 71578. 
[tr. intre br. 1-2 cu vf. în sus, urmat de T înclinat spre dr. între br. 2-3]: 71571. 
[bară inel. spre clr. între br. 1-2]: 71598, 71612, 71682, 71685, 71701, 71713, 71732, 71740. 
[barr, inel. spre dr. între br. 3-4): 71585, 71607. 
[bară inel. spre stg. intre br. 4-1]: 71605, 71614, 71633, 71651, 71677' 71678, 71680. 
[semilună spre dr. între br. 1-2]: 71637. 
[semilună spre stg. între br. 1-21: 71570, 71674. 
[semilună spre stg. intre br. 2-3]: 71572, 71574, 71719. 
[semilună spre clr. între br. 3-4]: 71584. 
[ semilună spre dr. între hr. 4-1 J: 71602, 71649, 71665. 
[semilună spre stg. între br. 4-1 J: 71675. 
[cruce inel. spre dr. între br. 1-2]: 71593, 71643, 71663. 
[cruce inel. spre dr. între br. 2-3]: 71603, 71638. 
[cruce inel. spre dr. între br. 3-4]: 71596, 71610. 
[cruce inel. spre dr. între br. 4~ 1]: 71613, 71623, 71630, 71642. 

]11 legendă: 

: 71586, 71591, 71636, 71670, 71684, 71730. 
. . . . . . : 71576. 71595, 71653, 71671. 
. . . . . . : 7156:l, 71576. 71590, 71594, 71608, 71620• 71631 71652, 71657· 
. . . . . . : 71580, 71687. 71708. 
[triunghi ,leasupra lit. 1:: 71569, 71587, 71588, 715 99, 71622, 71644, 
[pct. în interiorul lit. -1,: 71567. 
[pct. în interiorul lit. 4,: 71567. 
[pct. în clr. lit· 4]: 71566, 71676. 
[pct. in interiorul şi dr. Jit. 4;: 71564, 71621, 71683. 
[pct. sub lit. 5]: 71615. 
[bară între lit. 4 şi 57: 71581, 71648. 
[leg. aproximath·[1]: 71691. 
[Jeg. aproximatiYă, între br. câte un triw1ghi]: 71692. 
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In legenda tipul14i CNH, I, 43: 
[pct. în interiorul lit. 7]: 71693, 71714. 
[pct. în interiorul lot. 4]: 71694, 71722, 71734. 
[pct. în interiorul şi în dr. lit. 4]: 71710, 71731. 
[pct. deasupra lit. 4]: 71726, 71728. 
(pct. în dr. lit. 4]: 71743. 
[semilună în dr. lit. 4]: 71736. 

FRANCISC PAP - MIHAI BLĂJAN 

LE TRESOR MONETAIRE DE BARABANŢ, DltP. DE ALBA (I1c-12e Sif:CLES) 

(Resume) 

Le tresor, decouvert en 1993, consiste en 186 pieces, tous oboles hongrois, 
dont 183 sont d'emissions du roi Coloman I (132 du type CNH, I, 45 et 51 du 
type CNH, I, 43), pendant que 3 sont de monnaies emises par le roi Bela II. 

L'analyse numismatique et du laboratoire a montre que Ies pieces appartenant 
au type CNH, I, 45, sont plus anciennes que celles du type CNH, I, 43. Le type 
de la croixde !'Averse des monnaies CNH, I, 45, e5t plus etroitement apparentee 
avec la maniere des emissions de Regensburg de l'empereur Henri II. Les signe, 
inonetaires que l'on contate sur !'Averse sont Ies mcmes pour tuos Ies deux types. 
ce qui montre l'aiternation annuelle ou, en tout cas, de proche datation, de ces 
types dans la circulation monetaire de ce temps-lă. La diminution de toutes Ies 
pieces apres la batlue, par leur circoncision, demontre de nouveau qu'elles etaient 
au service de la depreciation monetaire de plus en plus profonde e la fin de 
l'Ue et pendant Ie 12e siecles en Hongrie. 



N 71563 N 71564 1N 71565 

N 71566 N 71567 (N 71569 

N 71571 N 71575 -N-71-582 
Planşa l. Monetele n r ._ N . 71563 - 71 567, 71569, 71571 , 71575, 71582. 



N 71587 71590 N 71601 

Nl 71609 N 71615 N 71623 

N 71646 /N 71680 ,N 71692 
Planşa II. Manetele nr. N . 71587 , 71590, 71601 , 71609, 71615, 71623 , 71646, 71680 , 71692. 



N 71709 N 71716 1N" 71744 

N 71730 N 71745 N 71746 
Planşa 1fl. Monetele nr. N. 71693, 71697 , 71701 , 71709 , 71716, 71730, 71744 - 71746. 



iN 71572 

N 71609 Rv 
Plan şa I V. Monetele nr. N. 71572 , 71609 (detalii). 


